

# 党建引领促发展 凝心聚力谱新篇

——鹤壁能源化工职业学院高质量发展综述

□本报记者 秦颖 李琳琳 通讯员 宣正群 冯雪

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，鹤壁能源化工职业学院自建校以来，紧跟跟随党的步伐，坚定站稳政治立场，以立德树人为根本，以推动教育高质量发展为目标，以产教融合

为动力，紧扣省委、省政府支持鹤壁市建设新时代高质量发展示范城市发展意见，坚持为党育人、为国育才，夯实基础、稳定规模、优化布局、培育特色、规范管理、提升质量，培养了大批技

术技能人才。2022年以来，学院系、部建设不断健全，办学规模逐步扩大，教育教学工作逐步优化，用“奋进之笔”书写着职业教育的“大有可为”，用教育书写职业发展新的篇章。

## 明确方向强党建 擦亮底色固根本

近年来，鹤壁能源化工职业学院坚持把党的政治建设摆在首位，通过“第一议题”制度、理论中心组学习、党课宣讲，以及学习强国、鹤壁党政服务平台等，引导党员干部和广大师生把准政治方向，站稳政治立场。

“为深入推进建设党支部标准化规范化建设，学院党委坚持强基固本原则，将4个教师党支部建在科研小组、教学团队上，充分发挥党组织的战斗堡垒作用。”学院党委书记杨会明告诉记者，学院党委始终把党员干部教育作为全面

加强党对高校工作全面领导的重要举措，作为夯实学院基层组织政治建设和组织建设的重要抓手，作为以党建引领学院高质量发展的重要路径。学院始终坚持党要管党、从严治党党的原则和方针，以“学”为主线、以“思”为主导、以“信”为根本、以“行”为旨归，引导广大教职工和青年学生在学习行动上实现理论理解的深化、理论精髓的内化、理论向实践的转化目标，确保党员干部树立和践行正确政绩观，调动、激发员工干事创业的动力和活力。



学院党委理论学习中心组进行集体学习



学院召开中秋国庆“双节”廉政提醒会

## 群策群力办实事 以学立德育新人

学院坚持创新方式方法，以制度文化建设为基础，努力做好“两个结合”，不断注入生机和活力，强力推进校园文化建设及制度建设，持续打造有特色、有水平校园文化品牌，多措并举推动教学科研质量提升，服务区域经济社会高质量发展。

学院党委想方设法为师生办实事，公开课承诺为师生至少办好10件民生实事大事，已全部取得阶段性成效。改造、扩容电动车充电桩3个，增设250个充电口，解决充电桩少、师生电动车充电难问题；把学院东门小树林靠墙的崎岖土路修成350米长的水泥路，缩短学生步行上课时间；完成食堂提质工程，餐位数增加40%，菜品种类和质量全面提升；通过粉刷教学楼外墙等，对校园整体环境进行美化、优化；建设“一站式”学生社区功能空间、服务育人的“第二课堂”；安装190台净化直饮水机，实现热水到宿舍、到教室楼；依托学院心理咨询室，定期向全体

学生开展心理测评及疏导，促进学生身心健康成长；扩建图书馆，扩充藏书数量及种类，实现“智慧化”借阅，满足师生读书需求；利用墙绘、功能角，打造综合楼文化长廊，不断提升学院楼宇文化氛围。一个个数字是学校落实服务师生办实事清单的成果展现，真正把调研成果从“纸面”落到“地面”。

学院先后开展了寻访红色基地、主题团课、主题报告会、演讲比赛、校园歌手赛、非遗文化进校园等一系列活动，持续加强学生理论武装。学院集专业实践、社会实践、创新实践、专项实践等于一体的“大实践”思政教育体系，引导广大学生锤炼品德修为、坚定理想信念、涵养家国情怀；“六系一部”的二级学院创新职业院校学生培养模式，培养出一批能适应、会动手的应用型人才。同时，学院努力创建国家级、省级精品课程，实现85%的课程线上线下混合式教学。

本文配图由鹤壁能源化工职业学院提供

## 真抓实干创成绩 求真务实赢口碑

与鹤壁安能集团、河南理工大学应急学院等开展深度合作，优化专业设置，强化校企合作和产教融合；与北京易智时代数字科技有限公司校企合作签约仪式暨数字经济赋能职业教育高质量发展论坛在鹤壁迎宾花园举行；举行首届大学生职业规划大赛……推动学院职业教育向数字化转型，切实推动数字技术与职业教育深度融合，通过深化校企合作、推动产教融合、搭建大赛平台、创建职业指导专家团、新增30个职业技能等级认定工种等方式，为学生打造精准招生就业生态圈，丰富校企合作形式内容，赋能学院高质量发展，为我市经济发展提供了技术技能人才支撑。

学院先后获得省五四红旗团



学院举行首届大学生职业规划大赛

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第十一批 2023年12月13日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
17	D3H A202 31202 0008	鹤壁市鹤山区姬家山化工园区，恒立橡塑有限公司，整个晚上偷排废气，刺鼻味很大，化工园区管委会闻而不见，这个现象存在很长时间一直没有处理。	鹤壁市 鹤山区	大气污染	举报内容共涉及2个问题。经调查1个部分属实，1个不属实，整体上，举报问题部分属实。 1.“鹤壁市鹤山区姬家山化工园区，恒立橡塑有限公司，整个晚上偷排废气，刺鼻味很大”问题部分属实。企业存在气味，但不存在偷排废气的情况。根据企业提供的自行监测报告和查看在线监控数据，企业不存在超标排放的行为；日常检查中，企业治污设施均正常运行，未发现明显问题。企业目前异味产生来源主要为应急池事故池中废水外溢废气，利用便携式恶臭监测仪在应急池附近开展监测，废气中臭气浓度260(无量纲)左右，主要为硫化氢和二硫化碳等恶臭气体。 2.“化工园区管委会闻而不见，这个现象存在很长时间一直没有处理”问题不属实。姬家山园区发展中心高度重视生态环境保护工作，除日常检查工作外，为进一步减少园区企业污染物排放，2021年以来，园区发展中心组织多个企业开展VOCs深度治理提升工程，总计投资6813万元，其中申请中央大气资金2190.2万元。经梳理，2023年以来，姬家山园区发展中心未收到关于恒力橡塑的举报件，12369平台未接到关于恒力橡塑的举报件。	部分属实	一是该企业于12月8日将应急事故池废水全部清空； 二是企业于12月8日已将浓缩废水处理设备安装到位。	一是鹤壁市生态环境局对鹤壁市恒力橡塑股份有限公司立案处罚；二是姬家山园区发展中心给予鹤壁市恒力橡塑股份有限公司严重警告和限期停产通知；三是企业已经将应急池废水清理完毕，已完成浓缩废水处理设备升级改造。	已办结	无
51	X3H A202 31202 0046	鹤壁市淇县卫都街道黑龙庄村东侧，南水北调渠旁150米处，有人在30多亩的基本农田乱建几十间红砖房，不知是否合法，请核实。	鹤壁市 淇县	生态	举报内容共涉及1个问题。经调查，该项目建设占用30多亩基本农田不属实，建几十间红砖房属实。举报问题部分属实。经实地测量，该项目总占地面积28.23亩，其中17.3亩为集体建设用地，10.93亩为设施农用地，没有占用耕地和基本农田现象。设施农用地现在建有5座温室大棚，用于种植红薯苗。按照《自然资源部办公厅关于设施农业用地上图入库有关事项的通知》(自然资办函〔2020〕1328号)规定：“直接利用耕地耕作层或其他农用地表层土壤进行农业生产”的普通塑料大棚、下挖覆土式大棚、普通日光温室和非硬化的养殖坑塘用地可不纳入上图入库范围”。集体建设用地上建有32间红砖房，比对往年遥感影像图，基本上是拆除老房屋，在原址上翻建的。村集体使用本村集体建设用地兴办企业符合土地管理法律法规规定。	部分属实	积极宣传土地管理法律法规政策，提高群众对一般耕地、基本农田、建设用地等地类的知晓度，耐心做好解释工作，达到群众满意。	该项目不占用基本农田。不涉及整改。	已办结	无
54	D3H A202 31202 0047	鹤壁市淇县北阳镇、庙口镇和黄洞乡紧挨太行山脉的村庄，都被多家企业和个人非法开采，造成严重的生态破坏。	鹤壁市 淇县	生态	举报内容共涉及1个问题。经调查部分属实。自2012年以来，设置田沟和二道庄两处大型建筑石料矿山，均隶属淇县恒源矿业有限公司。两个企业不存在非法开采行为，存在个人非法偷采盗采行为，已依法查处。	部分属实	坚持高压执法态势打击非法采矿行为。严格监管涉矿企业，严慎审批一切涉石项目，采取远程监控、巡查抽查等方式进行监督，建立长效机制，确保经济发展的同时保障生态绿色发展。	积极做好全县生态修复工作，督导按照修复方案高标准修复。加强矿山巡查力度，对淇县矿山进行全面排查检查，严厉打击非法盗采行为不松懈。	已办结	无
102	D3H A202 31202 0048	鹤壁市淇县灵山街道南四井村、北四井村和大石岩村紧靠太行山脉的地方，不清楚是哪个企业乱挖乱采，破坏植被，有检查会用绿布和喷漆进行覆盖。	鹤壁市 淇县	生态	举报内容共涉及2个问题。经调查，举报人举报的用绿布和喷漆(实为环保抑尘剂)问题属实，乱挖、乱采破坏植被问题不属实。整体上，举报问题部分属实。 (一)2022年灵山街道办事处处置该区域南四井、北四井废弃矿坑遗留石料和大石岩村鹤辉高速弃渣场存放施工弃料的基本情况 2022年7月12日，为处理南四井和北四井的南太行地区山水林田湖草生态保护修复项目存在的遗留问题，经向淇县政府请示(灵街办〔2022〕64号)，淇县国有资产监督管理局于2022年7月19日批复同意(淇国资〔2022〕55号)，灵山街道办事处对南四井、北四井村的南太行山水林田湖草生态保护修复项目整改过程中产生的石料依程序拍卖处置，收益上缴国库。废弃矿坑内遗留石料由河南灵秀文旅发展有限公司竞得，2022年10月该公司在对碎石清理后，按照灵山街道办事处的要求，在废弃矿坑坡壁上喷播抑尘剂，一方面起抑尘作用，另一方面作为醒目标记，防止在此区域盗采矿产资源。 灵山街道办事处大石岩村鹤辉高速弃渣场存放的施工弃料，影响群众对土地的利用并对周边环境造成诸多不利影响。为有效防尘，灵山街道办事处对渣堆进行覆盖。2022年6月15日，为消除大石岩村鹤辉高速弃渣场存放的施工弃料不利影响，经向淇县政府请示(灵街办〔2022〕58号)，淇县国有资产监督管理局2022年6月27日批复同意(〔2022〕49号)，灵山街道办事处对大石岩村鹤辉高速弃渣场存放的施工弃料依法予以处置，收益上缴国库。弃料由河南灵秀文旅发展有限公司竞得并由该公司清运。 (二)赵庄地质灾害治理项目基本情况 灵山街道赵庄村庄北侧紧靠山体，上方岩石风化严重，存较深裂缝，有大量危石悬空，严重危及山下常住人口28户38人的生命财产安全，该隐患点为省、市、县重点防控的地质灾害点。为消除赵庄地质隐患，保障周边人民生命财产安全，淇县争取省财政地质环境专项资金1087万元。2022年8月，淇县自然资源局组织实施对该地灾点进行治理，项目施工单位为河南卓越建设工程有限公司，目前已完成工程治理量的60%。工程施工严格按照环保管控要求，对裸露区域用绿色土工布进行了覆盖。	部分属实	制定工作方案，对西部山区持证矿山、在建涉石项目展开全面排查，对发现的问题全面整改；严厉打击乱采乱挖、破坏生态环境行为；对举报的南四井村和北四井村西废弃矿山进行生态修复，改善周边人居环境。	经调查处理，该问题于2023年12月6日已办结。下一步制定修复方案，由淇县灵山街道办事处组织，2024年6月30日前完成对群众反映的南四井、北四井和大石岩区域生态环境治理，使群众人居环境更优，用成效得到群众认可。	已办结	无